

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

Pago adelantado.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por.100 de rebaja.

El fin de Portugal.

De nuestro querido y bien informado colega *El Correo del Norte*, de San-Sebastián, tomamos el siguiente artículo por tratarse en él de lo que hace tiempo venimos observando todos los que atentamente seguimos los asuntos del vecino país. Dice así el colega:

El reparto del imperio colonial portugués. Comienza ya á verse claro por qué las potencias sostienen ó toleran el bandillaje que impera en Portugal. La República lusitana nació de un complot. Decididas á despojar á Portugal de sus colonias, Inglaterra y Alemania se entendieron para sustituir la República á la Monarquía.

Con los príncipes que reinaban en Lisboa, príncipes aliados á casi todas las soberanías europeas, hubiese sido difícil, casi imposible, el reparto colonial.

La República suprime todos los obstáculos. ¡No es, en efecto, la República un poder anónimo! He aquí cómo se expresa á este respecto, un conocido publicista inglés.

En un estudio que vió la luz en *Nineteenth Century* su autor sir Harry Johnston declara que en virtud de la ley de los más fuertes, las razones inferiores deben desaparecer.

Portugal no podía, no debía, será Portugal sólo?—escapar á esa ley. Por eso actualmente, Portugal está tirado sobre la mesa de operaciones del areópago europeo; y en él se examina especialmente lo concerniente á sus miembros exteriores, con el fin de determinar si posee ó no la vitalidad necesaria para resistir á la crisis que actualmente le devora.

No puede hablarse del reparto colonial—los miembros exteriores—de un modo ni más discreto ni más claro. Ese reparto es la gran preocupación del *Foreign Office* y de la cancillería de Berlín.

Si lord Haldane fué á la capital germanica y si M. Marshall ha sido enviado á Londres, es para entenderse acerca de la distribución del botín portugués.

Interpeado en la Cámara de los Comunes sir Edward Grey, jefe del *Foreign Office*, el 27 de Noviembre último, contestó en estos términos buscadamente oscuros:

Existen ciertas partes de Africa contiguas algunas á las posesiones británicas que Inglaterra, en el caso de cambios territoriales, no puede ver pasar á más manos que á las suyas... y si Alemania tiene arreglos amistosos concluidos ó por concluir con otras potencias, Inglaterra no se opondrá á ellos.

¿Se quiere mayor diaphanidad? Sin duda, en el mes de Noviembre último, precisamente cuando hablaba de aquel modo sir Grey, el Ministro de los Negocios extranjeros de Portugal afirmaba que ningún tratado anglo-alemán amenazaba la integridad de las posesiones lusitanas.

Nuestras colonias, decía, salen del marasmo en que han vivido mucho tiempo; su producción aumenta y no cabe pensar en abandonarlas, alquilarlas ó venderlas; si se vieran atacadas, Portugal las defendería con todas sus energías.

Y para dar fuerza á estas afirmaciones el Ministro recordaba el tratado mediante el cual Inglaterra y Portugal se comprometen á no ayudar á ninguna tercera potencia á atacar á la otra, sino al contrario, en caso de guerra, á prestarse mutuo apoyo.

Pero ese tratado tiene dos siglos de fecha. Y ¿quién firmó ese tratado? Un Braganza!

Desaparecida la Monarquía y advenida la República el contrato pelagra; Inglaterra se considera desligada, porque el nuevo régimen la ha liberado del compromiso.

Y en este sentido se expresan ya, con mayores ó menores transparencias, las revistas de la Gran Bretaña.

Y ¿cómo se hará el reparto? Según el plan expuesto por los publicistas británicos, Inglaterra recibe las Azores, Madeira, islas de Cabo Verde, la mayor parte de

Angola, la mitad de Mozambique desde la bahía de Delagoa hasta Zambece. Alemania toma la parte de Angola próxima al Africa Occidental germanica, el puerto de Mossamedes, el Norte de Mozambique, desde el Zambece al Rowna y desde el mar al lago Nyassa.

Añadamos que, actualmente, median ciertos arreglos, sobre el continente; se trata de que Zanzibar cambie el protectorado inglés por el alemán.

En presencia de estas concupiscencias no disimuladas ¿qué actitud tomara la república portuguesa?

Hara la comedia de protestar. Sin embargo, es preciso convencerse de que la carbonaria ha cobrado ya el precio de su papel.

Recordemos, en efecto, que en visperas de la conjura que derribó al régimen monárquico y proscribió á la disnatia, los futuros jefes de la República estuvieron en Inglaterra para recibir instrucciones del *Foreign Office*.

Un legítimo sentimiento de pudor impidió que el reparto se hiciera al día siguiente de la caída de la corona.

Además no era preciso dar tiempo á los republicanos para gozar algo, un año, dos, tres, de los beneficios del Poder?

Lo cierto es, ciego estará quien no lo vea, que la hora del reparto se acerca. Todos los síntomas son pródromos.... Esperemos.

Y Francia y España, ¿qué?

Un diario francés muy autorizado escribe con fecha 29 del pasado, á propósito del asunto.

¿Qué hará Francia cuando el reparto empiece? Numerosos franceses han comprometido intereses en Mozambique, Zambece y Nyassa; la toma de posesión por Inglaterra de las islas de Cabo Verde y de la Guinea portuguesa, tan próximas á nuestro Senegal, acabaría de destruir nuestro prestigio político ya tan comprometido por lo que ocurre en Liberia y por el fraccionamiento del Congo. Además nuestra posición en el Africa Ecuatorial quedaria en peligro si otra potencia distinta de Francia se apoderara del territorio de Cabinda, al Norte de la desembocadura del Congo. ¿Podrá consentir Francia que ondee otro pabellón que no sea el francés, sobre esas regiones, en cuanto dejen de ser portuguesas?...

Bien se vé cómo piensa Francia; ¿y cómo piensa España? Repartido entre Francia, Inglaterra y Alemania el imperio colonial lusitano, ¿qué queda por adjudicar? La repuesta está ahí á un paso.

GRANADAS ROMPEDORAS

¡Horror!... ¡Horror!... ¡Horror!...

Para «Almodóvar».

Desde el rincón extremeño donde consternado vivo, con hocico y sañudo ceño yo te escribo para referirte un sueño.

Como en estos tiempos ruines de cobardes malandrines, por doquiera que atravieses hasta... nuestros calcetines nos parecen... portugueses; ello fué que el otro día, tras de leer en la prensa la miserable osadía con que la carbonaria mata la gente indefensa...

Yo asustado y medio muerto, de pavor transido y yerto, en mi lecho me metí hasta los pelos cubierto, y luego... pues me dormí.

Y... ¡Jaurito, qué sueño!... Vi de D. Rodrigo en pos, en rápido... clavileño al... cermeño más cermeño, que enviara al mundo Dios.

Es decir: vi á D. Rodrigo y á Vasconcellos con saña empuñando una gusdafia, quienes antes que lo digo se nos vinieron á España, y blandiendo tal surriago, doquier sembrando el estrago, iban de los españoles fabricando... huevos moles, cual de los moros Santiago.

En menos que canta un gallo, como de Atila el caballo, plantaron su... guapeza no quedó ni un solo tayo, ni... ttere con cabeza.

Fué un instante nada más cuando vi sobre mí, airada, aquella visión menguada, pero yo fui listo y... ¡zas!, me escurri bajo la almohada.

Ellos, veloces, pasaron, yo me achanté en mi guarida, y aunque ¡ay! me despertaron, al fin, ¡vaya!, me dejaron por un milagro con vida.

Ahora tú, cuya agudeza advina lo imprevisto, dime, «Almodóvar», ¡por Cristo! ¿Qué hoy sería de mi cabeza, si no llevo á andar tan... listo? Espoleta.

5-VIII-912.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Venia deslizando el actual verano sin que dieran señal de su existencia los mismos que otras veces aprovecharon la estación de los calores para dar fe de que vivían, haciendo de las suyas en Barcelona, Bilbao, Cullera...; así es que no era extraño suponer que el año actual sería una excepción, pero parece ser vuelven á agitarse y el Gobierno algo debe temer cuando en el último Consejo dedicó mucho tiempo y preferente atención á los asuntos del orden público, después se han hecho afirmaciones y negociaciones acerca de los trastornos que se temen; pero lo cierto es que se circularon órdenes y se tomaron precauciones, y un significado personaje de la situación ha asegurado que el Gobierno tiene noticias completas y detalladas de los manejos que hacen republicanos y socialistas para llevar á cabo un movimiento revolucionario, y además tiene la clave y conoce la verdadera situación de los comprometidos. El golpe estaba preparado del 6 al 10 de Agosto, según unos y del 20 al 24, según otros.

Se tenían órdenes en cada comité revolucionario de promover conflictos sociales para hacer que degeneraran en huelgas, comenzando por una de ferroviarios, que sería la primera en estallar, y después de la que continuarían otras importantes hasta llegar á la huelga general.

Las provincias señaladas para que en ellas estallara el movimiento son Asturias, Vizcaya, Zaragoza, Barcelona, Valencia y Sevilla, que constituyen las capitales en las que de surgir el conflicto adquiriría proporciones graves desde los primeros momentos.

El Gobierno conoce á los jefes que andan metidos en el movimiento, y sabe también y sigue de cerca á los republicanos que más se distinguen, por medio de policía secreta, que no les deja ni á sol ni á sombra. Por eso nada de extraño tendria que el día en que estallara el movimiento, el Gobierno pudiese copar á todos los jefes revolucionarios, deteniéndolos y encarcelándolos.

No obstante las seguridades apuntadas por el citado personaje, el Gobierno anda muy preocupado con lo que pueda ocurrir, de lo cual parecen preludios las huelgas iniciadas y las que se esperan de los ferroviarios andaluces y catalanes.

Los emigrados portugueses.

Annque creemos á Canalejas capaz de muchas cosas, aun le teníamos por hombre sincero, sobre

todo cuando se trata de esas que impresionan á los que no perdieron completamente cierta clase de sentimientos, y por esa razón, en el número anterior nos hicimos eco de la indignación presidencial al dar cuenta de las exigencias de los carbonarios portugueses, que querían la expulsión de los confinados en Cuenca y en Teruel, por si desde allí aún pudieran laborar contra la raquítica república.

Y cuanto el farandulero Presidente dijo viene á resultar un ardid para contener la protesta pública que se hubiera manifestado en caso de haber accedido desde luego á las pretensiones de la gentuza portuguesa, y por tanto una hipocresía ó una burla indigna á lo mismo que con tanto calor parecía defender, porque lo cierto es que poco á poco van saliendo de Cuenca los desgraciados monárquicos y voluntaria ó involuntariamente embarcan para América dando así satisfacción á la chusma que se sostiene en Portugal, gracias á la decidida protección del insigne D. José Canalejas y Méndez, primer Ministro de la Corona de España y primer sostenedor de la república portuguesa.

Los balances del Banco.

Personas que siguen con interés las cifras de los balances del Banco de España y la relación de las cuentas del Tesoro, dicen que parece inminente una operación, puesto que la cuenta corriente acusa en el balance del día 27 un saldo deudor de 55 millones, que habrá aumentado con los pagos efectuados á fin de mes, llegando á 75 millones, cifra máxima que autoriza la ley de Tesorería.

Ocorre, además, que el día 15 se necesitan 18 millones de pesetas para pago de intereses trimestrales del 5 por 100 amortizable y en este día se renuevan las obligaciones del Tesoro del 3 por 100 que emitió el Sr. Cobian por 45 millones, de las que apenas se pedirá reintegros, pero de que necesita prevenirse el Estado.

Por estas razones, puesto que el «stock» de oro del Tesoro, que llega á 61.310.000 pesetas, puede servir de garantía de alguna operación, como se ha dicho que deseaba el Sr. Navarro Beverter, se cree cercana una operación sobre la base del Banco de España y de la ampliación de la cuenta de Tesorería.

Si continúa un poco de tiempo más al frente de los negocios públicos este funesto Canalejas, quedará el Tesoro en precaria situación, muy parecida á la que llevaron al de Portugal aquellos hombres del corte canalejista que allí gobernaron en los últimos tiempos de la Monarquía. ¿Será posible tanta semejanza en hombres y procedimientos? Tal vez no tardando pueda tener contestación cumplida nuestra pregunta; mientras tanto observemos la gran tranquilidad de los primeros interesados, quienes también como los de allá viajan y se divierten como si no se dieran cuenta de la sima sobre cuyo borde caminan; por nosotros bien va y sólo pedimos salud para verlo.

Término de las negociaciones.

Noticias autorizadas aseguran que las negociaciones franco-españolas respecto de Marruecos están ya terminándose, y que muy en breve se firmará en San Sebastián el acuerdo.

Largas y laboriosas han sido las negociaciones, y muchas veces llegó á creerse que las exigencias de la diplomacia francesa iban á imposibilitar una feliz solución.

Quería Francia desquitarse en estos tratos con España del mal negocio hecho al pactar con Alemania sobre el mismo asunto, y ha sido precisa una gran dosis de paciencia para conllevar las exageraciones francesas, desentenderse de las intemperancias de los colonistas y mantener hasta el final las negociaciones en términos de cordialidad.

No se conoce todavía al detalle el texto del acuerdo. Las impresiones no son desfavorables. Se nos reconoce el derecho á una zona de influencia en Marruecos. Cierto es que este derecho, que nos corresponde por título histórico, estaba ya reconocido en los tratados secretos anteriores, pero cierto es también que semejantes tratados no tenían eficacia ninguna, y que hasta hoy no podía concretarse hasta donde llegaba la acción española en el Norte de Marruecos.

Ahora lo que hace falta es que, una vez firmado el acuerdo, España sepa sacar las ventajas que del mismo pueden deducirse. Abre el tratado un amplio campo á la acción española; sería deplorable que por no saber organizar una política africana conveniente, se perdieran para nuestra producción y nuestro comercio los territorios sometidos á nuestra influencia.

Y no serán sólo los gobernantes, sino todos los factores de la vida social, y especialmente de la vida económica española, los que deberán asumir la responsabilidad si tal ocurre.

El residente español.

En los Círculos militares se habla mucho sobre la designación del residente español en Marruecos.

Sobre esto se han hecho muchos calendarios, lanzándose varios nombres de prestigiosos Generales. Algunos suponían que será nombrado para aquel alto cargo el General Marina. Otros decían que para el cargo de residente será nombrado un General de División.

Partiendo de esta creencia, se señalaba al General Alfau, fijándose en que dicho General domina el árabe y el francés, idiomas muy convenientes para ejercer el cargo de residente en Marruecos.

En cuanto se firme el tratado, las fuerzas españolas tomarán a Tetuán y Aroila y se activará la política de atracción que tan buenos frutos ha dado en Alcazar y Larache. También en la parte del Rif parece que se van desengañando los feroces cabileños viniendo á acogerse á nuestro protectorado. Si el Gobierno sabe aprovechar las ventajas que se le ofrecen y encaniza hacia Marruecos la emigración de nuestros compatriotas, de aquí á 25 años tendremos al otro lado del Estrecho nuevas provincias españolas que darán sus riquezas á la madre Patria, á la vez que ponen el antiguo solar nacional á cubierto de concupiscencias extrañas.

Los franceses.

En cambio los franceses no encuentran las facilidades que soñaron. Ahora mismo la anarquía es dueña de todos aquellos puntos donde no alcanza la influencia de las armas francesas, á la vez que el nuevo Sultán aumenta sus partidarios y avanza hacia el Norte. Las ansias francesas han de sufrir al fin el castigo merecido; quisieron lo más y lo mejor, creyendo en su pedantería que nada ni nadie sería obstáculo para realizar sus ambiciones, y se encuentran con la obstinación de los naturales que para dominarla necesitan ríos de oro y grandes ejércitos y si tienen lo primero no pueden disponer de lo segundo, toda vez que de la Metrópoli no pueden sacar ni un soldado.

SIGUEN LAS SALVAJADAS

A la serie de actos incíviles de las turbas radicales contra las propagandas jaimistas, hay que añadir uno más; San Feliú, Barcelona, Valencia, Eibar... fueron los campos elegidos antes, ahora Villaviciosa de Asturias ha venido á confirmar la incultura y la cobardía de esas hordas salvajes en cuyos pechos no anidan la hidalgía y la nobleza ni los exquisitos sentimientos de los hombres educados; y es que la planta radical se da en todos los países y en todas las regiones, produciendo los mismos frutos, porque la abonan y nutren idénticos principios, las insaciables pasiones humanas, sin los frenos que á ellas ponen los hombres que tienen conciencia de sí mismos y conceden á la razón todos sus fueros.

El último hecho lleva la marca de los de otras ocasiones; la barbarie y la intransigencia, baldones de la civilización presente, tan decantada por muchos que sólo se diferencian de los arribes en vivir en Europa y al lado de hombres que no cubren sus carnes con plumas ó con primitivas indumentarias.

Pero para que puedan juzgar nuestros lectores allá va la narración de los hechos. En Villaviciosa se había de celebrar el domingo 4 de los corrientes un mitin de propaganda jaimista y á él concurrieron correligionarios de diferentes pueblos de Asturias, entre otros, jóvenes de Avilés, Oviedo y Gijón; estos últimos, llevando al frente sus bandos de cornetas y tambores, llegaron en correcta formación hasta la casa del jefe regional Sr. Monte, hecho que dió poco gusto á los radicales; celebrados los actos anunciados, banquete y mitin, salían para Gijón los 30 ó 40 muchachos que marcharon á Villaviciosa; pero una chusma radical, formada por unos 500 individuos, se hallaba en la carretera en actitud hostil, cortándoles el paso; insultos, pedradas, palos y tiros fueron los medios empleados para contener el avance de nuestros valientes requetés, que al principio no hicieron caso de las provocaciones de los bárbaros; pero al fin tuvieron que abrirse paso apelando á los únicos procedimientos que suelen convencer á los cobardes, y no obstante ser los nuestros tan pocos y tantos los contrarios, se abrieron camino poniendo en precipitada fuga á los matones radicales, que dejaron en él tres heridos graves y buen número de contusos, sin haber experimentado los nuestros el más leve arañazo.

¡Bien por los bravos! Aunque no somos partidarios de las violencias y provocaciones, no podemos menos de felicitar á esos muchachos que tan alto supieron poner el valor de los jaimistas.

Así se irán convenciendo de que con nosotros no les valen sus chulerías, y que aun siendo diez para cada uno de los nuestros, son impotentes, porque les falta capacidad, fe, entusiasmos y... riñones; además, con estas repetidas lecciones, aprenderán á respetar el derecho ajeno, y ya que no sean cultos por educación y buena crianza, respetarán á los demás temerosos de que haya quien pueda agujerearles la piel ó medirles las costillas, rogando que aparezcan como hombres aunque en su interior sean verdaderas fieras.

De casa.

Ya saben nuestros amigos que uno de los proyectos que con tanto interés se vienen persiguiendo por el Jefe provincial, es una activa campaña de propaganda por toda la provincia y que cultos jóvenes madrileños se pusieron al habla con nuestras autoridades para secundar tan laudables propósitos; pues bien: hoy podemos decir que el próximo domingo dará principio la serie de mitines proyectados, para lo cual se cuenta con la autorización y beneplácito del Sr. Jefe delegado D. Bartolomé Feliú.

Fuensalida es el punto elegido y á Fuensalida irán entusiastas miembros de la Juventud jaimista madrileña á exponer los sanos principios de la Tradición. Ese pueblo que, á pesar de las corrientes destructoras de las ideas modernas, se ha mantenido casi puro é incontaminado, adherido á las viejas tradiciones de la España cristiana y caballeresca; ese pueblo donde tan hondo se siente el amor á la Religión del Divino Nazareno, tan profundas raíces tiene el culto sublime de la Patria y tantos son los sostenedores de la justicia y el derecho cuantos son los herederos de los cristianos á la vieja usanza, ese pueblo honrado y laborioso será el primero que escuche la voz de los heraldos tradicionalistas en la provincia de Toledo y de esperar es que á escucharla vaya el pueblo en masa porque casi en su totalidad nos pertenece.

Seguramente el acto del domingo será de una brillantez extraordinaria, el primero de nuestros triunfos, con el cual demostraremos á la España tradicionalista que si hemos dormitado durante más de veinte años, despertamos hoy llenos de vigor y de entusiasmos y dispuestos á conquistar el puesto correspondiente en la lucha; á la vez que nos preparamos para los acontecimientos futuros, ya inminentes, y en los que hemos de intervenir si no queremos ver repetidos en nuestra Patria los excesos de una revolución sin Dios, dispuesta á socabar todos los fundamentos sociales sin los cuales ni cabe la libertad ni tiene realidad el progreso.

Lugar sería éste para dar avisos y consejos, pero nuestros entusiastas amigos de Fuensalida saben de sobra sus deberes y desde luego no olvidarán un detalle. El domingo ha de dar Fuensalida testimonio de su fe y de sus arraigadas convicciones, acogiendo con cariño en su seno á los cultos representantes de la brillante Juventud tradicionalista, cuyas doctrinas, por caer en terreno abonado, germinarán robustas, dando frutos saludables y copiosos y juntamente alientos á todos los que laboran por arrancar á nuestra provincia de las garras caciquiles para sumarla á una Comunidad en la que desde el Caudillo al último jaimista se sienten hermanos é hijos del mismo Dios y de la misma Patria.

También debieran acudir á Fuensalida cuantos amigos y correligionarios puedan de los pueblos vecinos, contribuyendo con su presencia á realizar el primer acto jaimista en nuestra tierra; pero si por las ocupaciones de la estación no pudieran unirse á la proyectada manifestación manden adhesiones al Jefe local D. Valentín Moreno, y demuestren de algún modo su fe jaimista, á la vez que servirá de aliento á los que sólo por amor á los ideales salvadores de nuestro credo se sacrifican y trabajan.

MOVIMIENTO JAIMISTA

En Gerona se ha celebrado, con gran animación, el acto de bendecir la bandera del Requeté. Asistieron los Requetés de Barcelona, Olot y otros varios puntos.

Los jaimistas asistieron á una Misa solemne en la que predicó el Rdo. P. Anastasio, que estuvo elocuentísimo. Después de la Misa se celebró un banquete que presidió el Diputado D. Dalmacio Iglesias, reinando gran entusiasmo entre los comensales. Por la noche se celebró el mitin, en el que el Sr. Iglesias pronunció un fogoso discurso.

La Juventud jaimista gaditana ha celebrado brillantísimas fiestas. La Velada estuvo muy animada. Presidieron el Sr. Morales, en representación del jefe regional y el Sr. Luna Romero. Asistieron representaciones de Barcelona, Sevilla y Marchena. Se pronunciaron notables discursos, siendo ovacionados los oradores.

En justa correspondencia al interés que han demostrado por sus distritos, serán obsequiados con un banquete en Gerona y Olot nuestros Diputados Sres. Iglesias y Llosas.

Los jaimistas de La Guardia (Alava) fueron interrumpidos mientras celebraban las fiestas del día de Santiago por los radicales, quienes salieron tocando el himno de Riego á mas de otras provocaciones, pero un grupo de los nuestros hizo enmudecer á los músicos y á sus acompañantes dispersándolos por completo; furioso el Alcalde protector é inspiador de aquellos valientes radicales se vengó deteniendo á dos Concejales de la mayoría jaimista de aquel Ayuntamiento.

—En San Martín de Provensals tuvo lugar el último domingo una hermosa fiesta para conmemorar el día de Santiago; por la mañana hubo Comunion general y después un suculento almuerzo en el patio del Círculo, pronunciándose fogosos brindis, y por la tarde una brillante Velada en la que tomaron parte oradores de fama y bellas señoritas.

—El Requeté jaimista de Reus efectuó el pasado domingo una excursión al Santuario de Paret Delgada, situado en el término de Selva del Campo. Para el domingo, día 11, organiza otra al Santuario de San Pedro, del propio pueblo. La Junta de la sección de Sport del Requeté trabaja con entusiasmo para la celebración de una excursión magna, con la cooperación de las Juventudes jaimistas de Montblanch y Espluga de Francolí, y los Requetés de Valls y Tarragona, para así estrechar más los lazos de unión entre ambas entidades.

—A medida que se acerca la fecha del aplech proyectado en Alcalá de Chiverí, crece el entusiasmo; asistirán el Sr. Llorens y otras personalidades. —En el Centro social tradicionalista de la Sagrera, barriada de Barcelona, se celebró el día 4 una brillante fiesta en la que poetas, oradores y músicos rivalizaron para que el acto fuera de los más solemnes.

—Los Arcos es una de las pocas poblaciones navarras donde los liberales tienen alguna fuerza, y en ella se ha constituido una Juventud jaimista que viene á destruir ese baluarte liberal, para que toda Navarra sea pura y netamente tradicionalista.

—Se ha inaugurado en Mollerusa (Lérida) el nuevo local del Círculo, uno de los mejores de Cataluña, por tener un salón en el que caben mas de dos mil personas; los actos religiosos y profanos resultaron solemnísimos, asistiendo representaciones de muchos puntos del principado; los discursos, las poesías y la música contribuyeron á calentar los ánimos que expresaban su entusiasmo en delirantes ovaciones.

—En Solsona se celebraron el día 28 las fiestas de San Jaime con actos religiosos y una hermosa Velada.

—En Pamplona y á instancia de buenos amigos leyó su obra "Voces de Gesta" el eminente literato D. Ramón del Valle Inclán, siendo ovacionado; al siguiente día fué obsequiado con un banquete familiar en el que tomaron parte salientes personalidades de nuestra Comunidad.

—Los jaimistas de Vitoria celebraron el día 28 la fiesta de nuestro Caudillo, y además de los actos religiosos, tuvo lugar una brillante Velada en los salones del Círculo, artísticamente adornados. Igualmente en muchos otros puntos como Igualada, Vals y otros celebraron con fiestas entusiastas el día 28 la fiesta onomástica de D. Jaime III.

—Ha salido para Burgos, donde pasará una temporada, el Jefe Delegado D. Bartolomé Feliú.

—En sustitución del Sr. Alcocer ha sido designado nuestro Diputado Sr. Masarrasa para que con D. Lorenzo Saenz sean los depositarios del Tesoro de la Tradición.

UNA LÁGRIMA EN EL DESTIERRO

Relat el Sr. Zubizarreta á D. Luis Lucia Lucia:

—Era la noche del 31 de Diciembre y en el histórico castillo de Frohsdorff, que en aquellas soledades de la baja Austria se levanta, resguardados del intenso frío al amor de la lumbre charlabamos afablemente D. Jaime, Mella y yo. Iban á dar las doce en el reloj de la señorial morada y como Mella dijera era costumbre de familia rezar por sus muertos en esa hora solemne que separa el año que nace del que muere, nos encaminamos todos á la Capilla y rezamos allí.

Salíamos ya y estábamos á la mitad del claustro que de la Capilla nos separaba, cuando de pronto, D. Jaime, que no había aún despegado sus labios, nervioso y como obedeciendo á alguna misteriosa fuerza, nos cogió de las solapas y nos dijo: Volvamos otra vez, volvamos á rezar en este momento solemne al pie de la Virgen un Avemaría por España.

Aquella noche brillaron mas que nunca las estrellas y al deslumbrar la aurora el cielo melancólico de Austria apareció azul y hermoso, hermoso y azul como el cielo de España....

Yo—me decía llorando Zubizarreta—no he sentido en mi vida impresión más honda.... ¿Llora usted? pregunté á mi amigo y él venciéndose á sí mismo, contestó:

—No lo extraño. También aquella noche vi una lágrima que rodaba silenciosa y como avergonzada por las mejillas del agosto héroe de la Mandchuria....

.... Yo confío en que esa augusta lágrima derramada en el destierro por aquel Borbón proscrito, ha de pesar mucho en la balanza de la divina justicia cuando suene la hora en que han de decidirse los destinos de mi Patria....

"Haz bien y no sepas á quién."

Vamos á relatar un hecho que reúne todos los caracteres de providencial, y que confirma el antiguo y verdadero adagio con que encabezamos este episodio.

El día 9 de Diciembre de 1873 atacaron las fuerzas liberales, mandadas por Moriones y Loma, á las carlistas que defendían las posiciones por entre las que se desliza el río Oria y la carretera que vá desde San Sebastián á Tolosa, pasando por Hernani y Andoain. Loma fué el encargado de atacar las posiciones que defendía el tercer batallón de Guipúzcoa, y como de costumbre; algunas compañías de Migueletes (batallón de voluntarios liberales, que sostiene aún hoy la Diputación) se encargaron, por ser muy conocedores del terreno, de enseñar el camino á las demás fuerzas. Siempre se batieron bien aquellos hombres, pero ese día, sea porque deseaban librar á Tolosa del estrecho cerco que sufría, sea por otra causa, atacaron á la carrera las posiciones carlistas.

Pronto fué corta la distancia que separaba á los combatientes, haciéndose el fuego tan de cerca, que las balas herían fácilmente los cuerpos puestos por completo al descubierto. Ya hacia rato que unos y otros ni avanzaban ni cedían un palmo de terreno, cuando llegaron refuerzos á los liberales y con ellos la orden de avanzar. Los oficiales de migueletes y los de cazadores de Puerto Rico, puestos á la cabeza de sus soldados, dieron el ejemplo, y á paso ligero adelantaron terreno, llevando á las caladas bayonetas. Las cornetas carlistas tocaron en aquel momento «paso de ataque» y los guipuzcoanos, al grito de «¡aurra!» adelante, se arrojaron sobre las filas de sus contrarios. Parte de éstos retrocedieron, pero en seguida al llegar á sus reservas, volvieron cara y rompieron un fuego horroroso sobre los que avanzaban.

Los carlistas buscaron abrigo en los accidentes del terreno contra aquel diluvio de balas; uno de ellos, gastador, vió una zanja y al ir á ocuparla notó lo estaba ya por un miguelete, herido de un bayonetazo en el muslo, quien le pidió cuartel y misericordia.

—¿Puedes salir de ahí?—preguntóle el carlista.

—Sin ayuda, no,—contestó el liberal.

Viendo que el tiempo apremiaba, y que las balas llovían, saltó el gastador dentro de la zanja, y, gracias á sus hercúleas fuerzas, cargóse á cuestras al herido, trasportándolo hasta las ambulancias, donde fué curado por su enemigo.

Al poco tiempo, un miguelete y un voluntario carlista se dirigían hacia las avanzadas del ejército liberal, y ya próximos á ellas, abrazáronse estrechamente y se despidieron, gritando el uno: ¡viva Carlos VII! contestándole el otro: ¡viva la República!

En Noviembre de 1874, el tercer batallón de Guipúzcoa defendía una posición de la línea de Irún, que fué bizarramente atacada por fuerzas de la división Loma. Después de luchar heroicamente y herido ya mortalmente el bravo Coronel Sr. Irazu, los guipuzcoanos se retiraron á las segundas posiciones, abandonando en el campo algunos heridos; los migueletes avanzaban con la cautela necesaria para no ser sorprendidos por alguna carga, cuando uno de ellos oyó lo llamaban desde unos matorrales, y volviéndose y vió tendido al gastador que hacia un año le salvó la vida y á quien un balazo había roto un brazo.

De un salto colocóse ante él, y amenazando con la punta de la bayoneta á sus compañeros, dijo con voz enérgica: «A quien le loque, lo mato.» Enseguida tiró su fusil, colocaronle sobre sus espaldas al carlista y lo condujo al hospital de sangre, donde fué curado y asistido por sus enemigos.

A los dos meses, un voluntario carlista y un miguelete se dirigían hacia las avanzadas de aquellos, y ya próximos á ellas, diéronse un estrechísimo abrazo y se despidieron gritando el uno: ¡viva Carlos VII! contestándole el otro: ¡viva Alfonso XII!

¿QUÉ SE PRETENDE?

Hace días vienen los periódicos con informaciones telegráficas narrando los procedimientos que se emplean en Galicia para descubrir el paradero del valiente Capitán Paiva, y aunque cualquier cosa, por monstruosa que parezca, cabe esperar en este Gobierno echado en brazos de la carbonaria portuguesa, por obra y gracia de las influencias de Morla ó por los propios impulsos del Presidente del Consejo, cada vez que hemos leído algo sobre ese particular nos hemos hecho la pregunta que encabeza estas líneas, sin que hayamos encontrado contestación en los dictados de nuestra honrada conciencia.

Supongamos que, después de la última intentona, Paiva se ha refugiado en territorio español, y que cualquier persona, rica ó pobre, ya que la hidalgía es prenda natural de los que nacieron en este suelo, le acoge en su

casa, ¡hay razón por sólo este hecho para que se movilice la fuerza pública y se rodee ó se sitie la casa de las sospechas, y se la someta á las molestias de un escrupuloso registro como si en ella se encontrara un temible foragido cargado de maldades y de crímenes? Pues ese hecho se ha repetido ya varias veces en diferentes domicilios por las denuncias de los presidiarios agentes de la infame república portuguesa; pero ahora Paiva no parece por ninguna parte, y los registros no han dado otro resultado que el ridículo para los cobardes que lo piden y para los insensatos que los ordenan.

Supongamos también que en cualquiera de ellos el insigne Capitán hubiera sido hallado, ¿qué hubiera ocurrido? ¿Se habría cometido el crimen de entregarse á sus enemigos? Ante esa duda escribimos estas líneas horrorizándonos la idea de que en España exista el alma capaz de cometer iniquidad semejante; pero las mismas precauciones tomadas para evitar la evasión, las órdenes transmitidas á los agentes, las intranquiedades de los encargados de la busca y captura, todo ese cúmulo de rigores suponen en quien los ordena animo decidido de perpetrar algo más que la prisión del hombre decidido a salvar a su Patria del abismo á donde la empujan los regicidas y los malvados.

Ante esos terrores consignamos aquí nuestra más enérgica protesta, nacida de las profundas convicciones que anidan en nuestro pecho, como hijos de nuestra educación y de nuestros sentimientos cristianos, nobles y caballerescos; esa maldad, esa alevosía, esa transgresión monstruosa del derecho de gentes no se llevará á cabo; si se cometiera enormidad semejante, sería lo último que nos quedara por ver en un sistema de tiranías y despotismos que cubre sus excesos y desvergüenzas con la máscara de la libertad para herir á mansalva todos los derechos.

Los despotas que tal hicieran, aunque doraran sus actos con subterfugios curialescos, si no quisieran oír las voces de sus conciencias, escucharán las maldiciones de los hombres honrados y sufrirán al fin las tremendas sanciones con que los pueblos castigan á los que, burlándose de la justicia, sólo atienden á las conveniencias particulares, aunque éstas pugnen con los grandes intereses de los pueblos libres.

¡Hasta dónde llegan las repugnantes demagogías! ¡Malditas sean!

AGRICULTURA

Frutales que no fructifican.

Es frecuente encontrarse con árboles frutales que lo son sólo de nombre, pues no fructifican. Los agricultores se limitan á decir que el terreno no les prueba; que es inepto para estos cultivos, pero bien analizado el caso, la falta de producción obedece á otras causas.

Ocurre, á veces, que los árboles se plantaron á demasiada profundidad en terrenos muy compactos ó, por el contrario, se les entierra poco en los ligeros. En éste caso las plantas envejecen pronto por falta de vitalidad.

Los plantones se entierran á la misma profundidad que tenían en los viveros.

Los cultivos herbáceos vegetan á veces junto al mismo pie de los árboles, cuando sería muy conveniente dejar libre y bien labrada la zona inmediata al tronco.

Acontece también que los árboles frutales son improductivos por no haber sido podados. La poda es de todo punto necesaria, y es preferible podar, aunque sea mal, á no podar.

Otras veces los árboles no dan fruto porque el terreno es excesivamente rico en materia orgánica, y entonces no cria más que leña. En este caso puede bien corregirse la falta agregando al terreno superfosfato y sulfato de potasa.

Los perales enanos, por ejemplo, deben estar separados por una distancia de tres metros por lo menos. Las variedades de gran tamaño de perales, manzanos, cerezos, en campo libre, y deben tener una distancia de nueve metros de planta á planta. Los albaricagos, melocotoneros y ciruelos á seis metros uno de otro. Si se ponen más espesos las plantas no fructifican por falta de alimento y se enredan las raíces de ambos árboles en perjuicio de los dos.

No debe prescindirse jamás de abonar los árboles cada dos años, por lo menos.

Si los plantones proceden de terrenos fértiles y de regadío y son trasplantados á otro de mediana calidad y en muy peores condiciones, dan, generalmente, mal resultado. De ahí que precise esmero en abonarlos y regarlos.

También la exposición influye en la producción. Algunas variedades no producen expuestas al Norte, así como otras son improductivas al Mediodía.

Hay clases que requieren terrenos sueltos, otras compactos y algunas calcáreos; pero existiendo, como ahora existen, tantas facilidades para darles lo que necesitan, gracias á los abonos químicos, casi puede asegurarse que no hay árbol frutal que no pueda dar abundante cosecha con sólo proporcionarle

las sustancias y humedades que le faltan. Lo que se requiere es observación y estudio para facilitar adecuadamente lo que necesita.

Jaumas.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido un ejemplar del folleto de actualidad publicado por el benemérito P. Dueso, titulado *La Grande Obra*. Este folleto está elegantemente presentado, y no habrá manos pulcras que se desdienten de tomarlo. En siete admirables capítulos, que forman un centenar de páginas de nutridísima y muy amena lectura, el P. Dueso nos presenta la más completa é interesante apología de eso que se ha dado en llamar, porque lo es efectivamente, la *Grande Obra* por excelencia, la obra del engrandecimiento de la Prensa católica. El folleto no puede leerse sin que lleva al fondo del alma un íntimo convencimiento de los trascendentales deberes que incumben á los católicos en orden á la Buena Prensa. Cuando los 200.000 ejemplares de que consta esta edición se hayan desparramado por toda España—y dicen que están ya pedidos más de 150.000—, se va á producir tan enérgica reacción en el espíritu público á favor de la Suscripción Nacional para el capital de la Buena Prensa, que los 60 ó 70.000 duros que figuran en las listas se verán muy pronto multiplicados.

Es digna de llamar la atención la tómbola colosal que se anuncia en las cubiertas del folleto, como ali-ciente para cuantos suscriban donativos para la Suscripción Nacional. Me parece que va á ser de resultados maravillosos. Pocos serán los lectores del folleto que no se anime á llenar el cuponcito color rosa que hay en la página 80, aunque sea con un poco de sacrificio, para tener participación en esa brillantísima tómbola, organizada con el entusiasmo que sabrá despertar hacia ella el P. Dueso.

Su Santidad ha bendecido la obra del P. Dueso, y el Emmo. Cardenal Primado la recomienda con mucho interés.

Un centenar de ejemplares cinco pesetas, en la Administración de *Iris de Paz*, Baensuceso, 18, Madrid.

Cultura Popular.

Bajo los auspicios de la Comisión de Prensa de la Junta Diocesana de Acción Católica de Barcelona, la librería *La Hormiga de Oro* está publicandona extensa colección de hojitas, con aprobación de la Autoridad eclesiástica, muy del caso para repartir entre las clases obreras de todos los colores políticos y cuyo título es igual al que encabeza este anuncio. Salen dos hojitas cada mes, con un grabadito alusivo en la cabecera. Condiciones de venta: 100 hojitas 35 céntimos; 1.000 hojitas 3'40 pesetas. Por correo, sin certificar, 37 céntimos el ciento y 3'53 el millar. No se responde de los envíos no certificados, y para este requisito deben enviar 25 céntimos más. Se admiten suscripciones á número determinado de hojitas que servirán los días 5 y 20 de cada mes: VAN PUBLICADAS: *Del cine á la cárcel; Charlatanismo ateo; Las dos educaciones; Honradez sin Dios y Miente, que... mucho queda.* En prensa: *Lógica socialista; Yo soy libre pensador, no creo sino lo que veo; Cuando muere el hombre ¿toda muere? y La Repartideta* (primera escena).

Los pedidos á la librería *La Hormiga de Oro*, Plaza de Santa Ana, núm. 26, Barcelona.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

Casas de Escalona.—Bendición é inauguración de una *Fábrica de harinas*.—El día 31 del pasado Julio y hora de las once de la mañana tuvo lugar la bendición é inauguración de los molinos harineros que, con el título de San Roque, ha construido en esta villa la Sociedad Renilla y Compañía, y para lo cual fueron cedidos por el Municipio los terrenos en que se asienta.

A la hora señalada y previas las invitaciones hechas por el Perito Electricista Sr. Alluga y al repique de las campanas, nos reunimos en las Casas Consistoriales, donde esperaba una digna representación de la Compañía que fué presentada á los invitados por el simpático y respetado Sr. Alcalde D. Indalecio Benayas, y el no menos galante, Secretario, D. Bruno Muñoz. Una vez reunidos se dirigió la comitiva al sitio donde se levanta el edificio, encontrándose ya invadido por numeroso público, ansioso de presenciar el acto. El Párroco D. Modesto Cortés y Moreno, con la galantería que le es propia, cedió al Coadjutor de Cebolla, D. Rosalío Valencia, hijo de este pueblo, su autorización para que fuera el Preste; el cual, revestido de los ornamentos sagrados, bendijo edificio y maquinaria según las preces del Ritual. Un respetuoso silencio era guardado por el numeroso público. Terminada la bendición, el referido D. Rosalío tomó la palabra y en síntesis dijo:

«Al cabo de los tiempos viene el progreso á llamar con su vara mágica á este pueblo, á despertar de sus falsas utopías y remediar deficiencias antiguas y á hermanarle con el mundo exterior. En este momento, yo, hijo de aquí, me siento lleno de alborozo al ver remediatas necesidades que eran ó son de necesidad suprema, como el poder elaborar el pan para el sustento del hombre. Al mismo tiempo, ese hermoso fluido, misterio de los misterios, llamado luz, creada por el Hacedor, escondido entre los múltiples flujos y reflujos de fuerzas, hermosa también nuestro pueblo apartando la lugubrez de una noche oscura. Y todo esto debido á la constancia de personas tan laboriosas como los Sres. Renilla y Compañía, de Cebolla, que, con elementos propios, han puesto su lema: «Amor al Trabajo», sentencia que impuso Dios al hombre después de su pecado; y los señores citados lo han realizado en pro y en beneficio de sus semejantes, cual corresponde al verdadero cristiano». Hace algu-

nas consideraciones ensalzando el espíritu cristiano de la Compañía; y haciendo ver que cumple con este precepto; aléntales á seguir en sus impulsos y creencias; dirige saludos y placemes á los Sres. Renilla y Compañía, al Sr. Alluga, al mecánico Sr. Flores y á todos los asistentes al acto. Emocionado se despidió de su pueblo y dándole la enhorabuena le aconseja el amor al trabajo y el amor á Dios, fuente de todos los dones, de todas las fuerzas, de todos los tesoros que la Naturaleza guarda en su seno, puestos allí por Dios para la humanidad. Su discurso fué muy bien acogido y por él felicitado.

Parecía que faltaba algún requisito necesario y bien pronto se notó: las miradas de todos se dirigieron á nuestro respetable y querido Párroco D. Modesto Cortés, que, invitado por los señores socios y autoridades, y obligado por el numeroso público que á pesar de estar acostumbrado á verle, siempre está ansioso de ello, pues siempre salen de sus labios cosas nuevas; se coloca entre dos de las piedras y con la sonrisa y naturalidad que tan propias son en él, empieza por recoger cuanto había dicho su querido Rosalío (como él le llama, demostrando que las ciencias, las artes y la Iglesia, van siempre unidas, puesto que han salido de un mismo principio, que es Dios, y buscan el mismo fin, que es la Verdad. Se extiende en párrafos elegantísimos y que arrebatan, manifestando que la Física, Química, las Matemáticas, la Filosofía, Teología y todas las ciencias sólo buscan la Verdad: que Arquímedes y Galileo, Pitágoras y Sócrates, Píngalión y Miguel Ángel, sólo buscaban la Verdad en sus difíciles problemas é ideas, y que la Verdad y sólo la Verdad es lo que han buscado y buscan no sólo los hombres de ciencias, sino todos en general, pero que ésta no puede hallarse sino únicamente en Dios, que es la primera y última Verdad. Y como *prima veritas á nemine demonstratur*, ningún sabio ha podido llegar á ella, y todos han tenido que confesar la bancarrota de las ciencias diciendo: «Sabemos que nada sabemos».

Habló continuación de la cuestión social con tanto tino y marcando con tal habilidad derechos y deberes de patronos y obreros, que arranca aplausos; pues, dice que en el pecho del obrero se mueve un corazón y en su cuerpo un alma.

Hace comparaciones admirables de la maquinaria, poleas, fuerzas y engranajes, con Dios; la Religión católica, el hombre, con el obrero y la humanidad. Exhorta al pueblo á bendecir á Dios, y á no apartarse del cristianismo como verdadera fuente de soluciones y consuelos. Veamos, dice, en cada paso del progreso de las ciencias una alabanza al Creador, pidamos y demosle gracias, y termina con estas palabras: Viva la Religión! Viva la Ciencia! Viva la Verdad! Que fueron contestadas por todos.

Todos sin excepción, abrazaron y estrecharon la mano de nuestro querido Párroco, felicitándole. Diose la corriente, empezaron á moler las piedras, admirando y elogiando todos la maquinaria y dibujándose en todos los semblantes la alegría y el regocijo. A continuación fueron obsequiados los invitados en el salón del Ayuntamiento por los señores socios con abundantes pastas y licores, reinando en todos la mayor armonía.—Tomás Rodríguez, Farmacéutico.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

En atento besalamano nos participa D. Elías de Montoya, Comisario Regio Presidente del Consejo provincial de Fomento, que la constitución de la Cámara de Comercio se efectuará en el Gobierno civil el día 13 de los corrientes en lugar del 10 como se había anunciado.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—Con más frecuencia de lo que fuera regular se vienen dando espectáculos por algunas gentes ineducadas y escandalosas que, aunque suelen hacer las delicias del público, son poco edificantes; rara es la semana que no podríamos reseñar algunos; en la anterior se dieron varios escandalosos, uno en la calle del Pozo Amargo, otro en Zocodover, otro en el Cristo de la Luz y otros... nosotros entendemos que la policía y las autoridades debieran sentar bien la mano á estos perturbadores para evitar se repitan actos tan depresivos para el buen nombre de nuestra ciudad.

—Apositos esterilizados «Lozano».

—Ha sido nombrado Capellán Mayor de Mozárabes de esta S. I. Catedral, en la vacante de D. Jorge Borondo (q. e. p. d.), nuestro querido y respetable amigo D. Tomás Villarroya y López de Casas; aunque el nombramiento es de la corona, le correspondía á dicho señor la prebenda, según las disposiciones concordadas, por ser el Canónigo de oposición más antiguo en esta Catedral; al felicitar al nuevo Dignidad mitrado por su ascenso le deseamos muchos años de vida para disfrutar su nuevo cargo.

—Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

—El día 3, en las cercanías del puente de San Martín, se encontraban varios operarios de «La Electricista Toledana» tendiendo una línea; encaramado en un poste fijando los alambres se encontraba el operario Arturo Cabrera, cuando se vino al suelo el palo con el obrero sin que éste pudiera hacer algo para atenuar los efectos de la caída por hallarse prendido con los trepadores y el cinturón; el golpe fué tremendo, habiendo recibido el obrero graves contusiones de las que fué curado en el Hospital de la Misericordia, donde sigue en estado de alguna gravedad.

—No mas tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—El día 4, festividad de Santo Domingo de Guzmán, fué bendita y nuevamente abierta al culto la Iglesia del Convento de Religiosas de Jesús María, restaurada y bellamente ornamentada con la subvención concedida por el Gobierno, gracias á las gestiones activísimas del celoso Capellán D. Segundo Blanco. Las obras se han ejecutado bajo la dirección del

Arquitecto provincial D. Ezequiel Martín, habiéndose hecho con tanto acierto, que parece imposible se haya podido sacar tanto partido de una cantidad tan relativamente pequeña; aunque la Iglesia es reducida y en ella lucen más que en otras las reformas, se han hecho verdaderos milagros atendiendo á todas las necesidades que se podían sentir.

La fiesta del Santo Patriarca de la orden dominicana vióse concurridísima llenándose el Templo por completo de fieles, quienes al terminarse los actos religiosos felicitaron al Sr. Capellán por los éxitos logrados; también nosotros nos complacemos en felicitarle muy de veras, felicitación que hacemos extensiva á las buenas Religiosas que tanto se desvelan para que su Iglesia tenga todos los atractivos posibles y sea grata la estancia en ella á los fieles.

—Tronseau para partos «Lozano».

Después de larga y penosa enfermedad el día 5 entregó cristianamente su alma á Dios D.ª Josefa Cortés, anciana madre del Sr. Deán de la Santa Iglesia Primada D. Ramón Guerra. Al día siguiente por la tarde tuvo lugar el entierro, que fué una verdadera manifestación de duelo, á la que concurrieron innumerables personas de toda clase y condición; á la distinguida familia de la finada, especialmente á nuestro particular amigo el Sr. Deán, nuestro más sentido pésame, y á la vez rogamos á nuestros lectores una oración por si la piadosa difunta necesitara de la virtud de los sufragios para llegar cuanto antes á disfrutar de la recompensa que Dios guarda á los que cumplieron sus mandamientos.

—También ha fallecido en Consuegra, el día 1.º, D. Cipriano Díaz Cordovés, Presidente que fué de esta Diputación provincial, padre del Diputado á Cortes por Orgaz y hermano del Senador D. Gumer-sindo; á la vez que pedimos una oración por su alma, acompañamos á tan distinguida familia en su pena, especialmente á nuestro buen amigo D. Vidal Díaz Cordovés, Beneficiado de nuestra Catedral y muy próximo pariente del finado.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—Días pasados salió precipitadamente para Son-seca nuestro estimado amigo D. Manuel Gil, Capellán del Asilo, por hallarse gravemente enferma su señora madre; afortunadamente no se confirmaron los temores de un pronto y fatal desenlace, y Dios quiere conceder á la enferma el beneficio de la salud, como muy de veras se lo pedimos.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

—Nuestro Emmo. Prelado, el Sr. Cardenal Arzobispo viene durante estos días administrando el Santo Sacramento de la Confirmación en las diferentes Párroquias de la ciudad á las que concurren innumerables fieles.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Agosto, días 8 y 9, Párroquia de Santa Leocadia; 10 y 11, Iglesia del Hospital del Rey; 12 y 13, Párroquia mozárabe de Santos Justa y Rufina; 14 y 15, Iglesia de Santo Tomás Apóstol.

Iglesia de Padres Carmelitas.—El próximo domingo se celebrará la función mensual á la Santísima Virgen del Carmen. Por la mañana, á las siete, Misa de Comunión general; á las diez, será la coral.

Por la tarde, á las seis y media, Santo Rosario, Plegaria cantada, Sermón, Procesión y bendición con el Santísimo.

El día 14, á las siete y media de la tarde, se cantará la Salve Carmelitana.

El día 15, á las diez, solemne Misa coral.

Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho y media.

Convento de Santo Domingo el Antiguo.—Solemnes cultos á María Santísima en el misterio de su Asunción Gloriosa, el día 15 del presente mes de Agosto.

A las diez de la mañana, después de cantar Ter-cia, se expondrá á Su Divina Majestad, y acto seguido será la Misa solemne, en la que ocupará la Sagrada Cátedra el Sr. D. José M. de Soneca, Capellán de esta venerable Comunidad.

Por la tarde, á las seis, después de cantar unos Motetes á la Santísima Virgen María; se hará la Reserva de Su Divina Majestad.

Estará manifiesto todo el día el Santísimo Sacramento.

VENTA DE MUEBLES

Por traslado se venden en la calle del Lócum, núm. 8, los muebles siguientes:

Piano, sillaría de sala, entredós, espejo aparador, trinchero, mesas de comedor, despacho y de noche, estanterías, baño grande de zinc, duchas, mece-oras grandes de rejilla, pies de madera para tiestos, etc. No se admiten prenderos.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO 44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

IMPRENTA DE RODRIGUEZ Y HERMANO

LA UNIÓN ECLESIASTICA

D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

D. JOSÉ CAVANNA

COLEGIO

DE

HERMANOS MARISTAS

Refugio, 3.—TOLEDO

Admite ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Los programas de enseñanza abarcan:

- 1.º Primera Enseñanza graduada.
- 2.º Segunda Enseñanza oficial. (Los alumnos se matriculan en este Instituto General y Técnico y asisten a las clases, reuniendo así las ventajas de la enseñanza oficial y la debida vigilancia de la privada).
- 3.º Academia preparatoria para Carreras militares y especiales con la cooperación de un competente Profesorado militar.

Resultados oficiales de Segunda Enseñanza.—(Curso 1911-1912): 10 Matriculas de Honor; 26 Sobresalientes; 27 Notables; 31 Aprobados.

Para más datos dirigirse al Sr. Director.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

BENITO PELEGRIN

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar).

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago e intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desearse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.
ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID
Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia
VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral. (Frente al Miguelete).

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO
ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 idem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.ª, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
DE
M. SAN ROMAN
Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FÚNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.
Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»
TOLEDO ● Comercio, 16 ● TOLEDO

ACADEMIA POLITÉCNICA
TOLEDO
Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:
Derecho
— Medicina — Farmacia —
Ciencias — Filosofía y letras
— Magisterio — Comercio —
Preparación para
— Telégrafos — Correos —
Estadística — Bachillerato
— Aduanas — Banco —
Idiomas por los métodos más modernos.
INTERNOS Y EXTERNOS
SAN PEDRO, 7
Pídase Reglamentos.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embridador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y...
para seguir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 434
Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23
Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Ferrández, Talavera de la Reina: Farmacia de Congreso, Medelina, 8.

LA MUNDIAL
Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.
Garantía especial.—Seguridad absoluta.
LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cedérselas 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.
Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)
Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.
Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.
Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.
Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.
Cooperativas Mutuas de Supervivencia.